

印尼二寶壟

的指南齋

黃添福

在三寶壟石班達蘭街上，有一棟古色古香的中國式建築物，那就是當地有名的歷史古蹟「指南齋」。

「指南齋」建於公元一八四〇年，係荷印時代由荷人封官的華人「雷珍蘭」的辦公處所。雷珍蘭在這裡處理華人的民事糾紛，扶貧脫困，就業服務等服務社會工作。遇有華僑後事無人處理時，南齋也會號召同僑共同濟助。

在荷印時代，甲必丹的官職是荷印政府授予華人最高的榮譽職位，甲必丹就在雷珍蘭之下。

「指南齋」經日據時代、印尼獨立等社會政治的變遷，迄今仍屹立存在，繼續運作，服務僑眾，成為華人的自治團體。只是，現在的服務項目是以眾僑往生的服務為主，其功能類似葬儀社。所設的「指南齋基金會」對經濟困難者，予以協助。

在日軍南進時代，指南齋的主事人員們，有的被抓，有的不敢露面，工作停頓。雷珍蘭職服也因而消失。印尼獨立後，政府對主事者又有新規定，即必須是印尼籍才可以擔任，於是，指南齋又重組管理人員。到一九六三年，依基金會之章程重新成立指南齋往生基金會迄今。

這棟指南齋建築，緊鄰功德祠與大覺寺，三者之間有相輔相成的關係，當大覺寺經費拮据時，指南齋的會員熱心捐助使其渡過難關。當作為慈善機構的指南齋空間不足時，大覺寺也會讓出房間給予使用。

印尼經濟成長雖高

民衆未受惠

鄭耀章

民衆懷念新秩序時代

二〇一一年五月印尼指標調查機構的報告顯示：有百分之四〇·九的受訪者認為蘇哈托的新秩序時代比蘇卡諾的

舊秩序時代及現在的改革時代更好。只有百分之二十二·八受訪者認為現在的改革時代比以往的時代更好。蘇哈托的新秩序時代經濟成長曾經達到百分之九，貧窮人口只有百分之十一。

其實，這一兩年印尼的經濟情況有正面的發展，只不過因為其他層面的發展不如意，影響了政府的形象，使民眾仍然對政府的工作成果表示不滿。其中有三項因素使民眾對政府有負面的印象：一、第二屆團結內閣的成果比第一屆團結內閣的成果更不好而表示不滿。部分第二屆團結內閣部長的工作表現不佳，未能滿足民眾對他們的期望。二、對政府提出經濟成長的數字表示不信任，實際上的經濟成長沒有達到政府的指標，通貨膨脹率卻高過政府的指標，使民眾的生活水平無法提高。三、民眾對政府的經濟政策不滿，民眾認為經濟成長多由消費達成，政府未促成有效的經濟成長。

生活品質越來越差

一些經濟學家認為：印尼的高經濟成長沒有提高印尼人民的福利，宏觀經

濟的成就建立在脆弱的實業經濟結構上。失業人口有所減少，但半失業人口卻有增無減，工作的品質越來越差，生活品質越來越壞。勞工法令對投資者不利，投資者不願聘用固定勞工而改用短期包工，定單做完即辭去包工，不必負擔遣散費，這導致半失業人口有所增加。

失業人口下降但半失業人口有增加，因為非正規職業人數增加，非正規職業人口已占總工作人口的百分之六十五。因為政府無法創造或提供更多就業機會，使失業人口流向收入較低與福利較低的非正規行業。

貧富懸殊有增無減

印尼科學院認為，印尼的高經濟成長未帶給一般民眾益處，這從貧富懸殊越大可看出。政府每年報告失業人口與貧窮人口有所減少，但實際上貧窮人口的下降比失業人口的下降少，這表示人們雖然有了職業，但仍生活在貧困中，他們的福利並沒有顯著的增加。二〇一〇年貧窮人口占總人口的百分之十三·三三，失業人口百分之七·四一，貧窮

人口比失業人口多出百分之五·九四，這表示部分有工作的人口仍然屬於貧窮人口，因為他們的收入仍未脫離貧窮人口的指標。

改革時代政府的經濟政策並未促成提供眾多工作機會的製造業成長，而多為出口礦產原料，而礦業多由大企業掌控，結果造成更大的貧富懸殊。政府未能提供更好的投資環境，供發展製造業與工業，法令不明確、基礎設施不足夠，利率居高不下等因素，使實業難有更大的發展。

消費促進經濟成長

去年的經濟成長達到6.5%，但多由國內的消費促成該經濟成長，更明確的說國內汽車的銷售促成經濟成長，這也造成另一個負面的結果，即全國六個大城市面對嚴重的交通阻塞。

經濟成長未觸到廣大的低下階層，使廣大的中下階層認為，新秩序時代的經濟對他們更好。企業界也埋怨現政府的法令不明確，中央法令與地方法令互相重疊，一個部會與另一部會發出的法令，互相重疊或互相矛盾，使企業界無

所適從，對投資者造成困擾。

政府未對發展努力密集工業或農業給予鼓勵或優惠，使改革十三年來，勞力密集工業或農業沒有顯著的成長，甚至新秩序時代能夠達成糧食自給自足，在改革時代反而需要進口糧食。

貪污情況根深柢固

新秩序時代，政府提供優惠給予以出口為導向的工業，但在改革時代並沒有特別的優惠。目前印尼在東盟國家中，是排名第六高經濟成本國家，生產的產品難以與其他國家競爭。

由於改革時代，實行地方自治，中央政府對地方政府鞭長莫及，中央的政策無法推行到地方上，使政府的行政效率大打折扣。貪污情況有增無減，以前貪污多在中央，現在貪污層面擴大到地方上。以前只有行政部門貪污，現在行政、司法、立法部門都貪污。以上種種情況，使民眾開始懷念新秩序時代，這給當局一個警示，若不認真改革，改革成果令民眾失望的話，可能民眾會再發動另一次改革運動。